

GAZETA TRAIANA

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 46.

Mercuri, 26 Februarie

Brașovü 25 Februaru 1886.

Cuvintele rostite de D. M. Kogălniceanu în camera română, cu ocaziunea interpelării sale privitoare la desțerarea celor șese români ardeleni, au produs, cum se vede, neliniște în sinul magnaților țerei ungueresci.

„Marele“ istoriografu, profesorü și academi-cianü unguerü Paulü Hunfalvy, din nascere: Hundsdorfer, a fostü însărcinatü a potoli această neliniște printr'o interpelare adresată d-lui ministru-președinte Tisza. Vorbele d-lui Kogălniceanu, — și-au ăisü magnații, — potü produce „mare iritațiune“ între Români din Transilvania, de aceea trebuescü desavuate. Biroulü de corespondențe din Budapesta s'a grăbitü a ne telegrafia cuprinsulü interpelării d-lui Hunfalvy și răspunsulü primului ministru Tisza, prin care se vestesce tuturorü cetățenilorü „de limba română“ din Ardealü, că nu esistă nici o convențiune, care se îndreptățescă pe Români din România a interveni în interesulü poporului romänü din țerile ungare.

Paulü Hunfalvy este mare meșterü în a întortochia fapte trecute și presente și în a suci vorbele ómenilorü cum îi vine mai bine la socotelă. Așa suntü obiciniü istoricii ungueri de ađi, cari mergü până a pretinde, că locuitorii Europei au fostü odată Maghiari, că chiar vechii Elini au fostü Maghiari, că Banulü Mărăcine séu Ronsard a fostü Maghiari, că Radu Negru nu e decâtü Fekete Rudolf, póte chiar vr'unü strămoșü alü vestitulü Hundsdorfer. ăicemü că-i mare meșterü, căci una a ăisü d. Kogălniceanu în interpelarea sa și alta a scosü la maidanü d. Hunfalvy. Elü a întorsü fóia și păcatele Ungurilorü, ce le-a scormonitü d. Kogălniceanu, s'a încercatü a-le încărca în spinarea guvernului austriacü de mai înainte.

Ce-a ăisü d. M. Kogălniceanu?

A ăisü că națiunea maghiară este nerecunoscatóre și că ómenii de statü ungueri nu-și ținü cuvântulü datü în vremuri de răstriște! De Austria n'a vorbitü alta, decâtü că guvernulü ei se mâniase asupra guvernului principelui Cuza, din care făcea parte d. Kogălniceanu, fiindcă acestü guvernü luase sub scutulü séu pe revoluționarii ungueri trecuți în România, dându-le ospitalitate.

D. Kogălniceanu a mai vorbitü nu de convențiunii cu Austria, ci de convențiunile încheiate între Domnulü Cuza și Ungurii emigranți, cari luptau pentru liberarea și renascerea Ungariei. La aceste convențiunii, ce le-a publicatü Kossuth în memoriile sale, a apelatü d. Kogălniceanu când a ăisü:

„Aceste acte ne dau nouë Românilorü din România dreptulü de a ăice și noi unü cuvântü în afacerile frațilorü noștri români de peste Carpați și de a cere sfânta păzire a celorü stipulate în ele. Inșe ni se va puté întâmpina, că împrejurările de atunci schimbate suntü și că prin urmare căđute suntü și promisiunile și legăturile de atunci. Ei bine d-lorü, întrebü, ómenii onești, patrioți inteligenți și mai alesü ómenii de statü numai în nenorocire trebuie se 'și țină cuvântulü datü? Eu socotescü că tocmai pentru că patrioții ungueri au ajunsü la țelulü sforțarilorü lorü, ei trebuie se facă onóre angajamentelorü lorü luate în timpulü restrisței“.

D. Kogălniceanu a ăisü așader — decâtü corectü este pasagiulü citatü din „Monitorü“ — nu că România ar avé dreptü a se amesteca, ci numai că are dreptulü a ăice unü cuvântü în afacerile Românilorü de aici și în această găsímü o mare deosebire. A ăisü mai departe că ómenii de statü maghiari sunt obligati moralicesce a ținé sémă de angajamentele lorü luate de bună voia, când se aflau în nenorocire.

Apucătura d-lui Hunfalvy de-a vorbi de „trac-tate cu Austria“ și a cere estrădarea lorü este prin

urmare prea grosolană și nu scímü ce scopü se aibă interpelarea lui decâtü nu de a sedü nou opiniunea publică maghiară, căci în ce privește pe Români ardeleni, nu-lü credemü d. Hunfalvy atâta de simplu, ca se voiescă ai li niști printr'o nouă întortochiare a faptelorü.

Broșura d-lui Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. Itta X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

(Urmare.)

Purtarea iesuitică a lui Tisza în cestiunea naționalitățilorü nimicü nu o póte caracteriza mai bine, decâtü ordinațiunea, ce a adresat'o comitatului Sătmarü pe temeulü vestitei hotăriri privitoare la arunculü de 1% dare (în scopulü reuniunilorü de maghiarisare, în contra cărei hotăriri au apelatü d-nii Stefanü Bilțiu, Iónü Popü și Lazarü Fernea — Red.). După ordinațiunea aceea, Tisza aprobă hotărirea și pune numai condițiunea, „ca arunculü se se întrebuințeze astfelü, încatü se corăspundă intereselorü cetățenilorü țerii de orice limbă, ținându-se înșe sémă de punctulü de vedere generalü de statü, afară de acesta elü vrea se reserveze guvernului și controlulü în amăruntelü întrebunțării. Mai departe, elü interđice a se comunica altorü municipii hotărirea (care de altmintrelea se cetise de multü în ăiarele din totă țera), ca și cum ar voi se impedece d'a se lua în alte comitate asemenea hotăriri. Așaderă trebuie se fiă mulțamite améndouë partidele; Români încă potü fi liniștiți, că banii lorü nu se vorü întrebuința în contra intereselorü lorü, de acesta va îngrijii deja Tisza! Dér ce valóre póte avea pentru sine această asigurare față cu permisiunea oficială, că arunculü se póte da în totü casulü societății Szechenyi și altorü reuniuni de maghiarisare? Negreșitü că în acelu comitatü se va argumenta în modulü obiciniuit: interesulü cetățenilorü de altă limbă e în prima linia acela, ca însusindü și limba maghiară se se facă destoinici d'a ocupa orice felü de oficii? Se mai póte încă și adauge, că lățirea maghiarismului este unü forte importantü „punctü de vedere generalü de statü“? Decă Tisza ar fi cutezatü se se opună curentului, decâtü ar fi vrutü se intervină cu sinceritate onestă, ordinațiunea sa ar fi trebuitü se șune astfelü: „Debrece art. de lege XV din 1883 între scopuri culturale nu înțelege aceea, ca cetățenii patriei de limba nemaghiară se fiă desbrăcați de naționalitatea lorü cu propriile lorü dăvi, debrece o astfelü de procedere însemnéază totü atâta câtü a așța naționalitățile una contra alteia, ceea ce § 172 din codulü penalü o înșiră între acțiunile penale, nu potü aproba hotărirea comitatului.“

Celü ce în alte lucruri nesocotesce cu atâta ușurință comitatele și hotăririile lorü, ca Tisza, ar fi pututü face același lucru și cu această ocaziune. Dér nu — Tisza primesce acestü Humbug, ce se practică sub titlulü de „cultură“. De aci se póte vedé, precum am amintitü deja mai susü, ce importante și practice urmări póte avé joculü, ce párea în începutü póte nevinovatü, cu cuvântulü: reuniune de cultură. Răspunderea pentru hotărirea Sătmarului privește de aci înainte și pe Tisza; afacerea va veni pe tapetü anu de anü, fiindü că arunculü de dare trebuie se se hotărăscă în fiecare anü, și cu această ocaziune se va repeți din nou totdeuna iritațiunea. Cum se vorü mulțami interesele cetățenilorü patriei „de orice limbă“, se va arăta, precum și aceea, că ce bunü serviciu s'a făcutü cu acesta causei păcii interne și causei maghiarismului.

Förte caracteristice suntü aserțiunile, ce le-a făcutü Tisza nu de multü în desbaterea generală asupra bugetului. A fostü surprindătorü, că s'a adusü în discuțur cestiunea naționalitățilorü; e imbucurătorü că în dietă discută cu totulü altfelü, seriosü, ér nu ca în pre această cestiune, care, abstracțiune făcendü de rapor cu Austria, după dreptulü publicü e cea mai impo în această țără. Anume tonulü, în care s'a pror Horanzki și cu deosebire Helfy, corăspunde depl portanței obiectului, nu-mi place înșe cea deos au făcut'o în privința iubirii de patriă între ce rasă maghiară și între cei de rasă nemaghiară gerea mea e, și credü, că iubirea de patriă și-

cu

ghiaris..

că eu privesc

tură agresivă. f.

câteva observări și

Grünwald. Antipatia lu.

maniă, pe care elü o numesce

După părerea lui, maghiarismulü se îngustază pe terenulü, pe care i-lü rupü valurile, provincii întregü adecă Transilvania, ne scapă din mână. Uniculü modü de mântuire a maghiarismului e, s'o rupemü cu Ungaria vechiă; patria noastră numai astfelü póte deveni statü maghiarü, decâtü va fi statü europenü; se creămü administrațiune bună, ca cea prusescă, se cassămü autonomia comitatensă și protestantă. Acesta e conclusiunea vorbirii lui, ca și a tuturorü vorbirilorü lui precedente, Numai de aceea descrie elü pericolulü din partea naționalitățilorü așa de mare, ca se facă se-i primescă opiniunea publică panacea, adecă cassarea institutiuni vechiului comitatü și rămășițele autonomiei protestante. Că ne scapă Ardealulü din mână, e necontestabilü o esagerare; totü așa de esagerată e susținerea, că la acesta ducü scólele, în care se invetă ura contra maghiarismului; afirmațiunea, că tărémulü maghiarismului se totü îngustă, e luatä din aerü, și progresulü celü mare ce se observä în orașe o dă de minciună. Cererea utopistă d'a se crea o bună administrațiune ne face se ne aducemü aminte de vorbele Domnului Cristosü: „Pentru aceea fiți perfecți, precum și Tatălü vostru perfectü este.“ Deveni-va óre de sine europeană, perfectă, administrațiunea, decâtü se va administra prin funcționari numiți? Póte-se óre închipui o administrațiä și justițiä, nu perfectă, ci numai onestă, decâtü problema ei va fi maghiarisarea cu toate mijlócele, cari stau statului la dispozițiune? Da, va fi o administrațiune ca cea rusescă în Polonia...

Dér ce a ăisü Tisza? A ăisü, că va respinge orice pretențiune esagerată a naționalitățilorü, dér că de altă parte nu va satisface nici pretențiunilorü șovinismului maghiarü. Din cauza acestei atitudinü a sa e spusü, a ăisü elü, necurmatelorü atacuri atätü dintr'o parte câtü și dintr'alta și de aci conchide elü, că a apucatü pe calea cea dreptă. Dér acea înțelepciune de statü, care se caracterisază în cunoscuta fabulă despre capră și varđă, în casulü acesta totuși nu se dovedesce, căci afirmațiunea ministrului-președinte, că se opune pretențiunilorü șovinismului maghiarü, nu corăspunde adevérului. E nevoiä pentru acesta de o mai lovitóre dovadă, decâtü cur este aprobarea hotărării comitatului Sătmarü? P își atribue tocmai sieși meritulü, că tivitatea reuniunilorü de cultură reuniunile numai nu vorü fi de mare folosü patriei este aci éráși espresiv sieși meritulü, că întăritü în măsur puternicü se si de succesü. de maghir gloria r care șov

fr

plânge (?) că administra-
r nu naționalitățile se plâng
ministrațiune autonomă, ci hi-
strațiunii de stat. Proiectul
le administrațiunii noastre nu
dreptul de supraveghiere
trațiune bună nu trebuie să fi
ptă și neparțială. Pe fișpanul
ane sub puterea disciplinară a
pote dice, că ar fi scutit de or
atâră cu totul de guvern. (Ar-
adiceri în dreapta). Pe elu ilu scu-
ea guvernului. Raportorul prezintă
ite în această afacere, recomandându
e spre primire.

Ludovic Tisza vorbește pentru proiectul,
prin noua lege se validiteză în casu de
te părțile administrațiunii influința guvernului
atât din punctul de vedere alu controlului
a autorităților locale, cât și din punctul de ve-
e alu susținerii statului unitar. Fără o astfel de lege
u pote fi responsabil cu privire la existența neturbu-
rată și la întărirea statului unitar unguresc, a a-
celui stat unitar unguresc, precum l'a definit de
curându atât de escelent Desider Szilagyi. După
convingerea lui, numirea pe viață a funcționari-
lor administrativi ar fi (?) unul din cele mai im-
portante mijloce pentru îmbunătățirea radicală a admi-
nistrațiunii. Prin acesta nu se vatămă (?) autonomia
municipală. In proiectu nu se aplică numirea funcționa-
rilor, der vede unu progresu în această privință. Causa
e că numai 4 municipii s'au pronunțat pentru numirea
funcționarilor pe viață. Elu primesce proiectul de lege
in general (Va urma.)

SCRILE DILEI.

Ministru de finance unguresc a adresat tuturor
inspectorilor de dare o ordinațiune, in care ii face
atenți la dispozițiunea ordinațiunii cuprinse in N-r. 7
din „Penzügyi Közlöny“ 1881, in urma căreia pregătirea
protocolelor de licitare, alcătuirea rapoartelor ș. a. la
exmisuni la fața locului au să se facă in orele de seară,
in zilele de Duminecă și sârbătoare; de aci rezultă că,
intru câtu nu e impreunată nici unu pericolu cu întâr-
dierea, nici o secuestare nu e permisă a se face Dumine-
ca și sârbătorea, a se licita Dumineca și sârbătorea,
fiindu directu opritu acesta deja in anul 1883.

Joi in 27 Februaru va fi întâia conferință literară
din postul Pascelor, ce se va ține in sala gimnasului
român de aci, la 7 ore seara. Părintele V. Voina va
vorbi despre „caracterul femeesc.“

Din Sighișora ni se scrie, că *protopresbiteru* alu
tractului Sighișorei s'a alesu fostul adm. protop. *De-
metriu Moldovanu*, cu 31 voturi din 48. Candidații Titu
Gheaja a intrunitu 6, Stefanu Albu 11 voturi. Cores-
pondentulu ne comunică, că organele administrative un-
guresc au esercitat o presiune ne mai pomenită in
contra alesului Moldovanu. Der cu ce drept organele
administrațiunii uuguresc își viră lingura unde nu le
ferbe oia?

In *Bölon*, comit. Trei-Scaune, diferita răpesc pe
fiecare di câte 2—3 copii. Școale s'au inchis.

Ministrulu de interne unguresc atrage printro
nouă ordinațiune atențiunea autorităților asupra rușino-
sului *comerciu cu fete*, ce se face in *Ungaria* de nisce
agenți, cari le ducă in orientu până prin India ostică.
Ordinațiunea cere cea mai mare stricteză la darea pașă-
pörtelor pentru fete tinere și pedepsirea seducătorilor
și agenților.

—x—
Poliția din Clușiu a descoperit acolo unu cuib
de hoți. S'au confiscat o mulțime de lucruri furate.

—x—
„Pozor“ publică unu articolu alu unui membru alu
aristocrației croate, in care »ideia de stat maghiar«
e declarată de unu pericolu imensu pentru Croația și in-
demnă la unire pe toți patrioții croați.

—x—
Intre Viena și Brünn, distanță de 114 căilometri,
s'a stabilitu comunicațiunea telefonică. Funcționarea te-
lefonului, după proba făcută, e sigură, ușoră și repede.

—x—
„Monitorulu oficial“ din *Bucuresc* publică decre-
tul, prin care d generalu *Al. Anghelescu* este numit
ministru de războiu.

—x—
Atâtu in senatu cât și in camera din *Bucuresc*
s'au prezentat propuneru d'a se abroga legea asupra
străinilor, deoarece guvernulu a abusat de ea. Propu-
nerea a fost respinsă la senatu și nici vorbă, că și la
camera va avea aceeași sorte.

—x—
In zilele trecute unu Evreu din Ploesți fu dus la
sinagogă, ca să facă unu jurământu pe tablele legi. Ra-
binulu, inainte de a se efectua jurământulu, făcu tabloul
consecințelor unu jurământu fals. Israelitulu rămase
uimitu in fața acelu tablou, nu mai voi să jure, plecă
posomoritu acasă și muri.

—x—
Unu *oficeru circasianu* din garda imperială rusă a
sositu in *Bucuresc*, dice „Războiulu,“ fiindu însărcinat,
precum se vorbește, să mērgă la *Sofia* spre a da prin-
țului *Alexandru* o scrisore din partea Țarului.

Cine sunt alegătorii în Transilvania?*)

Nimicu nu dovedește așa de lămurit exclusivismulu
unguresc, nedreptatea și batjocura cea mare, ce se face
cu poporale nemaghiare ale Transilvaniei, ca legea
electorală ardelenă. Nu se feresc stăpâni dela putere
a veni in cele mai absurde contradicțiuni cu sine însuși,
nu se genază a se face ridicul in fața Europei, nimicu
nu cruță, când e vorbă de detrimentulu și neindreptățirea
cetățenilor de altă rasă, așa câtu omulu trebuie să ad-
mire orba cutezanță, ce o mână de omeni și-a arogă,
batjocurindu milioanele de popor, cari de nenumărate
ori și-au versat sângele și averea pe altariulu patriei
lor și cari formeză puterea și maioritatea absolută in
acestu stat.

Primulu signalu alu prigonirilor ni-s'a datu la 18
Febr. 1867, când, fără a fi luați câtu de puțin in seamă,
fără invoirea noastră, s'a decretat unirea Transilvaniei cu
Ungaria. De atunci apoi totu mai rău și er mai rău.
Ungurii voiesc să ne facă cu puterea se uităm, că a fostu
o-dată unu Ardealu autonom și de sine stătatoriu,

*) Publicăm acestu articolu, care ne vine dela unu
proprietaru de frunte. Elu tracteză o temă cunoscută
și până acum destul de variată, der o temă de tristă
actualitate, ce trebuie mereu reinprospetată in me-
morie. — Red.

ETONŪ.

1-munteni.

nei zile întregi

regulă de

oile, séu

rămâne

tră și

nfă-

ată

cari n'au nici călindaru nici orologe, cu acurateță zilele
de sârbătoare și de post și timpul. Anume sunt pentru toți
Românii sârbătorile Pascilor de cea mai mare importanță,
și chiar și cei mai săraci caută să-și procure pentru aceste
sârbători vin și carne. Ceremoniile bisericești lor le țin
cu zelul laudabil și cinstesc pe preoții lor cu cea mai mare
devoțiune. Fiindcă preoții se căsătoresc totdeauna cu fete
din poporul lor, își întăresc influința asupra poporului
forțe tare, deoarece trăiesc în chipul acesta în popor și
cu poporul.

Intelnuindu-se cu unu preot, teneș și bătrân își
placă genunchii și din mare depărtare își ia palaria
său căciula de pe cap. Cei mai apropie de el se îmbră-
șescu împrejurul lui, ca să-i sêrute mâna. Cu liniștită
mnitate și cu multă afabilitate primesc părintele acestă
te. Preoții greco-orientali știu întotdeauna să se porțe
brochierii lor cu unu felu de popularitate confiden-
tială să și deroge ceva din demnitate. Și înfăți-
șor esternă este in cele mai multe casuri forțe
Imposanta figură, costumulu celu pompos, pē-
lungu, ce se intinde in plete peste umeri și
și barba cea bine îngrijită le dă unu aspectu
patriarhalu. Cumcă și mai mulți preoți ro-
s'au distinsu in bisericile lor prin înaltă eru-
ditiune și o cultură modernă este bine cunos-

După natura lucrului stă cultura acestor Români
munteni pe o treptă forțe de jos. Locuințele lor se
află in cele mai multe locuri tare risipite și depărtate
unele de altele, încât și decă ar exista o școală, școlarii
totuși aru avé să mērgă forțe departe până la școală.
Pentru aceea stă rău cu cetiulu și cu scrisulu. Rela-
țiunile sociale încă sunt tare restrinse. Cine să facă
aici visite? Cu ce să și petrecă? Mulți din acești lo-
cuidori de munți au îmbătrânit și au încărunit, și in
tota viața lor n'au fostu mai departe decât până la
Câmpina (un orașel in România apropie de Carpați,
pe drumulu dela Brașov spre Ploesți). Ce facu frații
loru colo jos pe șesulu celu nemărginit de mare séu
chiaru in strălucita cetate regală *Bucuresc*, știu ei nu-
mai din istorisirea vre-unui vecin, care a fostu odată
acolo in vre-o afacere. Acuma, fiindă mulți feciori au
servit și servescu in armată, merge mai bine și in această
privință, deoarece aceștia umbă adeseori departe prin țară
și apoi, după ce se reintorc in liniștita colibă a patriei
loru, nu pot istorisi destul despre lucrurile minunate,
ce le-au văditu ei colo jos.

Mai multă viață veni in această singuratică regiune
și prin aceea, că curtea regală română și-a ăditu pom-
pōsa reședință de veră la *Sinaia*, și in chipul acesta
și-a mai ăditu mulți boeri și demnitari avuți vile séu
case de țară încântătoare in apropierea reședinței regale.

»Ardealul este mort, numai Ungaria trăește!» se aude strigându-l prin diata dela Pesta.

De fapt însă Maghiarii nici-decum nu lucră ca și cum Ardealul ar fi unit cu Ungaria. În administrațiune, în legi, în constituțiă, adecă mai în toate aflăm Ardealul cu totul separat de Ungaria.

Mai alesu legea electorală a Ungariei nici pe departe nu se poate asemăna cu a noastră. La ei e multă mai liberală această lege, fiind că majoritatea o formeză Maghiarii. La noi? Să te ferescă Dumnezeu! Legea noastră electorală favorizează mai virtosul numai trei clase de oameni: pe magnați, séu proprietarii mari de pământ, pe meseriașii de pe la orașe și pe proletarii numiți nobili (nemes ember). Românii nu sunt cuprinși în nici una din aceste trei clase. Istoria ne spune, că ei totu-deuna au fostu prizoniți, așa cât se nu potă înainta nici în știință, nici în cultură, nici în avere. Pentru aceea proprietarii mari de pământ noi Românii avem forte puțin.

Avemă însă proprietarii mici, moșieri, oameni cinstiți, cu nume bun și conștiința curată, cum de regulă este poporul nostru, însă aceștia sunt eschiși dela dreptul de alege prin modificarea din 1874 a legii electorale, art. II din 1848, prescriindu-se pentru sate mici și mari un censu de 84 fl. ca venit catastral. (Articolul XXXIII. Novelară). Prin urmare, ca proprietarul de pământ să potă fi alegător se poftescă să aibă cel puțin 18 fl. 72 cr. contribuțiune de pământ, afară de aruncurile erariale, cari erăși făcă cel puțin a patra parte. Prin punerea unor condițiuni ca această, dreptul electoral se restringe numai la proprietarii mari de pământ și la magnați, cari, precum am arătat, sunt mai toți Unguri, ér poporul econom, fiind că prin contribuțiunea moșierilor sale nu potă corespunde censului celui mare de alegător, — *eo ipso* este eschis dela dreptul de alege.

Pentru ca însă această neîndreptățire să nu atingă și pe poporul maghiar, stăpâni dela putere au aflat de bine a-i acorda acestuia sufragiul universal, sub titlul de nobili (nemes ember). Sub acest titlu se viresc ca alegători mai toți netrebnicii, calicii și vagonii numai să fiă de nascere Unguri, pentru că »minden magyar nemes ember» (Maghiarii toți sunt de nemeș, nemeși, nobili) și apoi ca »nemeși» au dreptul de alege. Mai de mult s'a decretat, ce e drept, prin lege dreptul electoral al nobililor din Ardeal nu ca drept ereditar, ci ca valabil pe viață numai pentru acei »nemeși», cari trăiau pe atunci, fără a trece însă și la descendenții lor. Dér să veți lucrul naibei, acești »nemeși» maghiari nu se imputăză mai de felu, ca și cum ar fi nemuritori. Dēcă pe tată îl chiamă »János», pe fiu încă și-lu boteză »Iános»; și dēcă Iános cel b-trână móre, rămâne în locul lui János cel ténér, care sub numele tătene-său nu vré nici decum să lipsescă dela urnă. Astfel deși prin lege li s'a luat dreptul ereditar, »nemeșii» însă nu se prea răresc; și dēcă regimul lui Tisza va susta încă o sută de ani, și nemeșii vor trăi 100 de ani, căci prin atot puțința lui li s'a dat lor viață večnică.

Mai favorizează legea electorală din Transilvania pe comercianți, pe măestri și industriași, cari formeză aprópe exclusivă populațiunea de prin orașe. În privința acestora legea electorală poftescă un așa bagatelă censu, încât cei mai mulți orașeni sunt înzestrați cu dreptul de alege. Noi Românii însă avem relativ puțin orașeni, deórece încă de pe timpul lui Verbóczy prin decretul unirei celor trei națiuni (unio trium nationum)

Hotelurile (ospătăriile) cele mari, mulțimea de streini încurăgează și pe locuitorii depărtați din munți să meargă cu simplele lor produse în sus la Sinaia, deórece untul, laptele, brânza și mieii tineri sunt un articol foarte căutat.

La dăle potrivite au acum și cei mai săraci Români plăcerea de a auzi escelenta musică, care se produce și esecută (cântă) chiar și melodiile naționale proprii, pe cari înșiși le cântau și le cântă în singuraticile lor stăni, séu cum cântă unii păstori cu multă plăcutele flure, ce le portă totdeauna cu sine la brău.

Ba, potă că nu puțin li se lingușese mândria națională, când ei înșiși vedu pe regina lor Elisabeta, cea atât de plăcută pentru afabilitatea ei cea mare, jucându hora îmbrăcată în costum național afară pe pajista verde în mare societate. La astfel de sărbători se mișcă frunțașii și cei de rând unii printre alții fără să se geneze.

Numai séra târziu se întorc locuitorii înapoi pe a depărtatele lor colibi și acum au materiă de povestit pe mai multe săptămâni. Iși potă cineva cugeta, cât de îmbătător efect trebuie să facă strălucirea și multa viață dintr'o reședință asupra acestor oameni simpli, cari în totă bună vremea se vedură încungiurați numai de imosanta, dér singuratică natură a locului lor de locuință, unde nu auziră altă musică, decât vėjelitul cascadelor (de apă) și vuetul nemărginitelor păduri de brădu. Să sperăm, ca nouă străluciri să nu le strice gustul de singuratică viață de munte, dér totuși nu de tot lipsită de plăceri.

Românul era împedat dela învățarea măestriilor, luându-se dreptul de a intra în »țehurile» (coetus) măestrilor. Prin această națiunea română a rămas până în timpii cei mai noi lipsită de clasa mijlocie, care de regulă formeză populațiunea orașelor, ér poporul român dela sate a început a desprețui măestria ca pe unu ce străin și ne propriu lui.

Să mai află însă în țera noastră Jidani, Armeni și alți »patrioți» moderni fără vr'unu caracter național, cari pentru interesele lor personale își vënd și sufletul lui Tisza. Veți bine acestora încă li se dă dreptul de alege sub titlul de inteligenți. Pentru ca de acest titlu să nu potă profita și inteligența noastră, care constă mai cu deosebire din preoți și învățatori, s'a adus măestrită lege, ca preoții și învățatorii numai așa se potă fi induși în lista electorală, dēcă voru pută documenta, că au avut o locuință stabilă și au plătit contribuțiune în același loc cel puțin în decurs de doi ani. Cine cunoște împrejurările preoților și învățătorilor nostri va afla numai decât, că prin această forte mult s'a restrins pentru ei dreptul de alege. Și dēcă pe lângă toate aceste condițiuni își potă elupta ici, colea și câte unu nemaghiar dreptul de alege, se frunđescă bine protocoalele de dare și dēcă s'a observat la ore care o restanță ori cât de bagatelă — fiă chiar de unu cruceru — din anul precedent, acela numai decât este șters din lista electorală.

Mai concede legea electorală fiă-cărei comune mici, sub 100 fumuri, ca să fiă reprezentată prin unu alegător, și cele mari, de peste 200 fumuri, prin doi alegători; dér nici acest drept nu este făcut în favorul nostru, deórece legea spune, că numai acela are dreptul de a fi ales ca reprezentant electoral al unei comune, care este și alegător; prin urmare, fiind că alegătorii — precum am arătat — sunt de regulă Maghiari, și reprezentanții electorali ai comunelor încă sunt de regulă Maghiari, și încă cu câte 2 voturi. Afară de aceea comitetele comunale încă sunt cu așa măestrii alcătuite, încât numai pe acela îl aleg și numai aceea fac, ce cere interesul ungurescu.

Din aceste trăsuri a legii noastre separate electorale — care formeză fundamentul constituțiunii — ori cine se potă convinge ușor, cât de nedrept și asupritore este pentru noi această constituțiune

Pentru ilustrare să luăm de es. comitatul Clușului. Acest comitat, care cuprinde în sine și partea cea mai mare a Câmpiei, se întinde dela unu munte începând și până mai în celălalt, cuprinđend 240,000 locuitori împărțiți în patru cercuri electorale, — afară de Clușiu, care ca oraș e de sine stătător. Băgați bine de sémă, că 240,000 locuitori sunt reprezentați în diata țerei numai prin patru deputați, va să dēcă cel puțin 9 din 10 părți a locuitorilor sunt de naționalitate Români.

Cu totul almintrelea stă însă lucrul în părțile locuite de Maghiari. Aci patru, multu cincă mii de locuitori își au deputatul lor. Ba în unele comune unguresci, cum de exemplu: Sicș, Brețcu, Ó-Falu și altele, abia dēcă se vin 5—600 locuitori pe unu deputat, așa cât contribuțiunea acestora potă nici nu este de ajuns pentru a plăti diurnele deputatului.

Află déră iubite cetitor, cât de oribilă este batjocura ce o aruncă legea constituțională a Ungariei asupra sirmanilor locuitori nemaghiari din Ardeal. În generalu dēcă, dintre nemaghiari se vin în număr rotund la 50,000 locuitori pe unu deputat, pe când dintre Maghiari abia 4—5000 locuitori, ba în alte părți și numai 5—600 pe unu deputat.

Un raport al vice-comitelui Gyarmathi Miklos despre starea administrativă a comitatului Clușiu pe anul 1884 (Alispáni jelentés Kolozsvarmegye közigazgatási állapotáról az 1884-ik évből etc.) ne arată destul de lămurit, cât de batjocoritore este pentru noi această lege electorală. Acest raport ne spune, că în comitatul Clușului, — despre care scim că are 240,000 locuitori, dintre cari nouă părți sunt Români — se află numai 3652 de alegători. Dintre aceștia 1282 sunt alegători după dreptul nobilitar (régi jog), adecă Unguri de totă categoria: nădrăgari (jupâni), calici, flenduroși și mai scie D-deu cât trași împinși, dér botezați cu numele de »nemes.» Așa déră din bagatelă număr de 3652 alegători mai bine de a treia parte este dăruit »nemeșilor» maghiari, cari în parte forte mare sunt simpli proletari. — 887 alegători sunt după censul de pământ și case. Acest număr îl formeză mai virtos aristocrații, boerașii și alți proprietari mari de pământ, cari, precum am arătat, mai fără excepțiune sunt Maghiari și de cari din cele 237 comune ale comitatului forte puține sunt scutite. Alți 326 alegători sunt după venit, va să dēcă arendatori de mașini, de cărcime și altele, cari veți bine sunt de regulă Jidani și Armeni, căci dintre Unguri puținii, ce sunt, se nu-

mără la nobili. Ceilalți Jidani, Armeni și alți »buni patrioți» din comitat, cari nu se cuprind sub acesta rubrică, iau parte la alegere sub titlul de »inteligenti», a cărora număr erăși se urcă la 601. Din numărul alegătorilor până aci înșirați 372 sunt proveduți cu două voturi, ca reprezentanți ai comunelor.

Etă déră alegătorii din comitatul Clușului! Din numărul de 3652 alegători câți sunt mai resteză numărul de 183, cari sunt după censul de pământ și casă, conform § 5. Acest număr este al nostru, respective al poporului, dér și în acest număr se află neromâni.

Poftiți și judecați și vă convingeți, dēcă unu stat cu asemenea lege electorală, excepțională, nedreptă și despotică mai merită să poate numele de constituțional. Înțelegeți dér pentru ce Românilor din Ardeal li sunt mâinile legate prin această lege electorală.

Folósele frăgarilor.

Frăgarii iubescă ori ce sol, afară de cel apăsos. Ei se potă planta chiar și în nesipul sborător și prin acesta unu atare loc potă deveni unu pășunat bun. Frăgarii se potă planta cu avantaj și pre marginile semănăturilor, pentru că abia există arbore séu pom, care se arunce așa puțină umbră asupra semănăturilor, ca și frăgarii, mai ales, dēcă se cultivă regulat și se ciontează sistematic; apoi frăgarii nu-și întind așa departe rădăcinile, precum d. e. acatii. Din ei se potă obține lemn bun de instrumente; ér din ramii, ce se ciontează, materialu de focărit, ceea ce încă este unu avantaj destul de mare, mai ales în locurile acelea, unde poporul în detrimentul economiei sale s'a îndatnat a face foc cu paie.

Fructele frăgarilor încă dau unu tolos însemnat: cu deosebire poporul mai sărac, care nu e în stare a-și procura cu bani scumpe fructe mai nobile, ia mare folos din fructele frăgarilor. În unele locuri pregătesc din ele chiar și licitar, ce-lu folosescă preste érnă ca delicatețe. Séménța se potă vinde pre la institutele de mătăsărit cu câte 50 cr. copul, ér la neșătorii de séménțuri și mai scump. Într'alte părți pregătesc din séménța frăgarilor unu felu de ulei luminător, ér din fructele lor o bătură spirituasă de bun gust. Apoi cine nu scie, că fructele frăgarilor presteză porcilor și cu deosebire galițelor unu nutriment minunat.

Abstrăgându însă dela acestea folóse ale frăgarilor, folosul și avantajul lor principal consistă în frunzele lor. Cu câtă plăcere le mănca acestea oile în zilele de toamnă, pentru aceea în zămurile nesipóse unde spre toamnă pășunatele sunt așa dēcă arse, frunzele de frăgari formeză unu nutriment considerabil. În Italia, după ce bruma antea a pișcat frunzele și acelea încep a căde, le adună și le pun în gropi, cari la fund sunt mai înguste și spre văr mai largi, aici se așeșă strat de strat și fiecare strat se preseră cu sare. Frunzele de frăgari astfel tractate dau vacilor cu lapte unu nutreț bun.

Dér preste toate acestea frunzele frăgarilor formeză condițiunea principală a mătăsăritului. În respectul acesta se potă dice, că deși astăzi mătăsăritul în țera noastră e numai la începutul dezvoltării sale, totuși venitul anual al unui frăgar pe lângă folósele amintite se potă pune la 12—14 fl. în zămurile, unde se cultivă verm de mătăsă. În comitatul Șiopron două domenii au luat în restimp de 2 ani 900 fl. v. a. din vinderea frunzelor de frăgari. Fără indoelă, că după ce se vor învinge greutățile inițierei, adecă după ce se va desvolta acest ramu de industrie, se va urca prețul frăgarilor și la noi ca în Italia, unde prețul frunzelor de pe un frăgar se urcă la 50—60 cr., la judecarea acestui preț însă trebuie computat și aceea, că frăgarii se potă planta și în atare loc, ce altcum nu s'ar potă folosi și apoi pretind o îngrijire cu mult mai puțină, decât oricare alt pom. La toate acestea avantaje se mai adaugă și acel folos, că frăgarii mai mult decât ori care arbore séu pom potă să facă, ca poporul să îmbrăcișeze și să lătescă mai cu căldură cauza inarborării.

Luându în considerare toate aceste folóse ale frăgarilor nu se potă în destul recomanda celor ce stau în atingere imediată cu poporul, și aceștia sunt preoții, învățatorii și antistiele comunale, ca să se nisuescă din răspuneri a promova în cercul lor cultivarea frăgarilor.

Frăgari se potă procura din mai multe locuri. În grădina gimnasială din Blășiu se află o mulțime. De aici încă se potă procura frăgari, bucata, după mărime, cu câte 10, 15, 20 și 25 cr. v. a. — Cei ce au voiă a cumpăra, bine voiescă a se adresa la redacțiunea »Fóiei scolastice» în Blășiu.

(„Fóia scolastică“)

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Martie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	104.45	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	95.80	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.75
Imprumutul căilor ferate ungare	155.25	Imprumutul cu premiu ung.	121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.90	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	127.—	Renta de hârtie austriacă	85.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	115.—	Renta de arg. austr.	85.95
Bonuri rurale ungare	104.75	Renta de aur austr.	114.65
Bonuri cu cl. de sortare 104.75		Losurile din 1860	140.20
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.75	Acțiunile băncii austro-ungare	87.4—
Bonuri cu cl. de sortare 104.75		Act. băncii de credit ung.	305.25
Bonuri rurale transilvane	104.75	Act. băncii de credit austr.	297.90
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	5.94 1/2
		Napoleon-d'ori	99.—
		Mărci 100 imp. germ.	61.65
		Londra 10 Livres sterlinge	125.90

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Fevruarie, st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	92 1/2	93—
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	96 1/4
convert. (6%)	88 1/4	89 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30—	32—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103—
" " " (5%)	85 1/4	86—
" " urban (7%)	98 1/2	99—
" " " (6%)	—	—
" " " (5%)	82 1/4	83 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	15—	15 1/4
Bancnote austriace contra aură	2.00—	2.02

Cursul pieței Brașov

din 4 Martie st. n. 1886

Bancnote românești	Cump. 8.62	Vend. 8.65
Argint românesc	8.50	8.60
Napoleon-d'ori	9.97	10.02
Lire turcești	11.22	11.32
Imperiali	10.20	10.30
Galbeni	5.90	5.95
Serisurile fonc. »Albina«	100.—	101.—
Ruble Rusești	123.—	124.—
Discontul	7—10 %	pe an.

(3—15)

Dictionar germano-român

de Theochar Alexi

in 8° c^a 320 pagini, prin urmare indoitu atât de mare ca edițiunea primă, va apăre la finele lui Aprilie viitoru. Prețulu fl. 1.50 séu 3 lei 50 b. de esemplaru.

Cu referință la prospectulu ce am publicatu în luna lui Septembrie din anul trecut 1885 privitoru la aparițiunea unei a doua edițiuni a dictionarului Alexi, venim a însciința pe m. o. publicu, că tipografia Thiel & Weiss din București, fără scirea și autorisațiunea autorului, după cum însuși D. Ioan Weiss a mărturisitu in depozitiunea sa făcută dinaintea Domnului jude de instrucțiune la parchetulu tribunalului de Ilfov, camera Nr. 3, a publicatu două edițiuni, adică edițiunea a doua și a treia, din care a doua s'a epuisatu, ér a treia se află sub oprire judecătorească.

Pentru ca on. publicu să recunoscă esemplarele autorisate și să nu le confunde cu cele contrafăcute, nu vom mai arêta pe titlu dictionarului nostru, că este a doua edițiune, ci după numărulu esemplareloru eșite până acum de sub presă, vom indica cifra lor și adică: „a opta mii de esemplare,“ „a noua mii etc.“

Brașov, 1 Martie nou 1886.

Tipografia ALEXI.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	Viena	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—	
Predeal	—	—	12.50	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00
Timiș	—	—	1.09	Szolnok	10.37	—	7.23	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	—	1.40	P. Ladány	1.44	—	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02	12.00
Feldiara	6.22	—	2.27	Oradea mare	5.33	—	1.28	—	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	7.53	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	Mező-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	Bratca	—	—	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—	7.23
Sighișora	10.10	—	5.42	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Bérzova	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	Ciucia	—	—	1.31	4.26	—	Zam	4.25	—	8.12	Soborșin	5.57	—	8.10
Mediaș	10.39	—	8.01	Huiedin	—	—	2.56	5.08	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Zam	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	9.05	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Bérzova	5.56	—	9.29	Gurasada	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.43	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Conop	6.18	—	9.49	Ilia	7.43	—	9.56
Blașu	12.12	—	10.02	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	12.56	—	6.20	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Teiuș	1.30	—	6.59	Clușiu	12.05	—	5.05	6.43	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	1.45	—	7.15	Apahida	12.31	—	—	7.03	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vințulu de sus	2.11	—	7.43	Ghiriș	2.16	—	—	8.51	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Uióra	2.55	—	8.29	Cucerdea	3.12	—	—	9.31	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—	12.53
Cucerdea	3.17	—	8.55	Uióra	3.41	—	—	9.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Ghiriș	3.24	—	9.04	Vințulu de sus	3.50	—	—	9.58	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Apahida	3.31	—	9.12	Aiud	4.25	—	—	10.24	—		—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—	2.24
Clușiu	4.09	—	10.23	Teiuș	4.50	—	—	10.44	—	Arad-Timișoara				Simeria (Piski) Petroșeni			
Ghiriș	5.36	—	12.32	Crăciunel	5.41	—	—	11.28	—								
Apahida	5.56	—	12.59	Blașu	6.02	—	—	11.44	—								
Clușiu	6.08	—	8.00	Micăsasa	6.40	—	—	12.18	—								
Nedeșdu	6.29	—	8.34	Copsa mică	7.00	—	—	12.36	—								
Ghirbău	6.45	—	8.59	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01								
Aghiriș	7.00	—	9.34	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40								
Stana	7.26	—	10.16	Sighișora	—	—	—	2.34	7.20								
Huiedin	7.48	—	11.04	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01								
Ciucia	8.28	—	12.17	Homorod	—	—	—	4.41	10.05								
Bucia	8.47	—	12.47	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02								
Bratca	9.06	—	1.21	Apatia	—	—	—	6.03	11.37								
Rév	9.26	—	2.05	Feldiara	—	—	—	6.35	12.14								
Mező-Telegd	10.01	—	3.08	Brașov	—	—	—	7.14	1.09								
Fugyi-Vásárhely	10.20	—	3.39	Timiș	—	—	—	—	1.50								
Várad-Velinte	10.30	—	3.55	Predeal	—	—	—	—	3.23								
Oradia-mare	10.37	—	4.03	Bucuresci	—	—	—	—	4.56								
P. Ladány	10.51	—	10.37														
Szolnok	12.37	—	12.59														
Buda-pesta	2.58	—	4.45														
Viena	6.09	—	10.05														
	6.35	—	10.50														
	3.00	—	6.05														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașov.